■人大聚焦

核酸检测排队长、检测点布点不合理,市人大代表热议如何进一步优化

核酸检测点如何常态化?

□法治报记者 陈颖婷

随着大上海保卫战取得重大阶段性成果,6月1日起,本市有序恢复正常经济生活秩序。疫情防控常态化管理中最基础的工作就是核酸检测,现在对于许多上海市民来说,出门第一件事就是核酸证明,复工复学、乘坐公共交通、去医院就医,都需要它。但核酸检测排队长、核酸检测点布点不合理等问题也困扰着市民。为此,市人大代表们近日就核酸采样相关问题提出了代表建议。

问题一:

核酸检测点过少

目前,上海正在构建"15分钟核酸 采样圈",有约1.5万个常态化核酸检测 点位布局在居民社区、办公场所、工业 园区、地铁站周边等区域。

6月1日,市人大代表胡秀靖观察了上海多个核酸检测点。胡秀靖代表发现,相对于前来做核酸的市民人数,检测点的数量还是显得不足。"有人一大早就开始排队,特别是一些服务型岗位的人,点对点的单位职工,要求每天做。他们每天要花至少1个多小时的时间。"胡秀靖代表表示,从目前的情况看,现有的核酸检测亭还满足不了市民的需求,随着全面复工的推进,核酸检测供需的矛盾或将加剧。

市人大代表童丽萍则在调研中发现,目前部分核酸采样点的公布信息不精准,很多市民按照网上公布的检测点地址前往,却无法如愿。"有些采样点面向社会,但也有一些只面向本小区,很多市民不了解。还有些采样点已在公布名单上,但尚未建好,市民空跑一趟。"童丽萍代表说。

问题二:

采样时间不合理

胡秀靖代表指出,有部分检测点存在工作时间不合理的问题。"'随申办'里公布的核酸采样点信息,时间与实际检测时间不符合。比如公布到22时结束,实际却在18时就结束了。"胡秀靖代表表示,很多检测点在11:30~13:30为休息时间,不检测,这让许多想利用



午休时间来检测的上班族感到不便。

童丽萍代表也指出,复工复产后,不少上班族都是下班后去采样,一些社会面上的采样点此时却已关闭,导致部分采样点晚上需要排队 1-2 小时。同时,她认为有些检测点出具核酸检测报告的时间过长,有些甚至需 22 小时才能出报告,影响市民工作计划,不利于及时排查风险。且人员长时间聚集的情况下,核酸检测点甚至可能成为感染风险的源头。

除此之外,代表们还发现有的检测 点准备工作不充分。检测中经常会出现 没有管子,没有棉签的情况,让市民白 白等待,浪费时间。

建议:

增加布点 数字引流

胡秀靖代表建议大幅增加检测点, 优化布局,延长检测点时间,中午轮岗 不休息,方便于民。

童丽萍代表则建议,充分利用大数据实现线上信息即时呈现,便于简化流程、合理配置资源、引导人员分流。通过短信友情提示,在"随申码"到期前12小时进行短信提示,避免市民过度频繁检测。在随申办APP开通核酸检测点动态查询,实现数据即时更新和可视化功能,根据地理位置提供附近采样亭分

布地图,并精确实时显示当前供给能力 及排队量。开通网上预约,预约者在检 测点也可以简化扫码等操作,可以避免 拥挤、提高效率、实现合理分流。

对策:

规范流程 做好预案

童丽萍代表建议加强卫健委、大数据中心等部门的协同,统一采样点的工作规范、工作流程,加快数字化建设。她建议,建设统一的核酸点采样和送检样本物流数字化平台,推进常态化下核酸采样点的数字化场景建设,以信息化推进采样点的布局和管理,以区块链技术推进采样点的质量管控和规范操作。通过大数据中心,及时通知各核酸检测中心在规定时间内上传核酸检测报告。

胡秀靖代表认为,要让核酸检测常态化,还要做好检测点的准备工作和应急预案。同时,还要规范检测报告的出具时限,要求在规定时间内出具(比如10小时内)。此外,为了方便居民,胡秀靖代表建议,核酸检测可以每3天进一次小区,并视本市的疫情防控情况及时调整"限时"。

代表们强调,要加强对采样点的监督检查和评估调整,接受市民对核酸检测常态化问题的反映和投诉,及时纠偏,出问题的严肃问责并公示。

■人大直通车

海市民来说

液酸检测成为生活中的日

奉贤区六届人大常委会召开第五次 主任会议

本报讯 6月1日上午,奉贤区六届人大常委会召开第五次主任会议。区人大常委会主任张培荣主持会议,副主任包蓓英、马建根、盛梅娟、唐瑛,区人大常委会原副主任陆建国参加会议。

会议讨论了《关于在奉贤区开展安全生产综合执法检查的实施方案》(草案)、《关于充分发挥人大职能作用坚决打赢新冠肺炎疫情防控阻击战的情况报告》(讨论稿)、《上海市奉贤区人民代表大会议事规则(修订稿)》(讨论稿)和六届人大常委会特聘委员名单(草案),并安排了6月份的工作。

区人大各专门委员会主任委员、副主任委员、常委会各办事机构和工作机构主任、副主任列席会议。

黄浦区委书记杲云一行赴黄浦区金 山密接隔离点调研

本报讯 6月3日下午,中共黄浦区委书记杲云率区委组织部、区民政局等部门负责同志,赴黄浦区金山密接隔离点调研。

果云一行听取了隔离点点位长、区人大城建环保委主任委员赵先进关于隔离点的基本情况、主要工作及下一步工作安排的汇报,看望了驻点工作人员,查看了图片展板。果云书记表示,金山密接隔离点建设工期短,客观上存在一些短板,隔离点全体工作人员努力克服各种困难和挑战,坚持"边抢修、边启用、边完善",取得了设施逐步完善、制度有效建立、运转规范有序的成效,为黄浦区疫情防控工作作出了贡献。

静安人大召开第四次主任会议

本报讯 6月2日下午,静安区二届人大常委会召开第四次主任会议。区人大常委会主任顾云豪主持会议,副主任杨志健、孙明丽、林晓珏、周伟、江天熙出席会议。区人大各专门委员会、常委会各部门负责同志列席会议。

会议听取了市人大常委会江宁路街道基层立法联 系点工作情况的汇报。

会议强调,当前,上海疫情防控进入全面实施疫情常态化管理,全面恢复正常生产生活秩序阶段,市人大常委会表决通过了《关于进一步促进和保障城市运行"一网统管"建设的决定》,明确了个人疫情防控信息核验措施法律责任,立法联系点要进一步强化民意"直通车"的功能,加强对《决定》的宣传,推动《决定》的落实。要密切关注市人大的年度立法计划,为市人大立法修法,特别是制定关于加强常态化疫情防控和复工复产法治保障方面的举措,广泛听取民意,提出意见建议。

会议讨论了关于召开区第二届人大常委会第二次 会议的有关事项。会议决定,区第二届人大常委会第 二次会议于6月8日下午召开。

青浦人大调研朱家角古镇景区复商 复市工作

本报讯 6月2日上午,青浦区人大常委会副主任陶夏芳率区人大常委会教科文卫工委一行赴朱家角镇调研古镇景区疫情防控和复商复市工作情况,镇人大主席管文军陪同调研。

陶夏芳一行实地察看了朱家角古镇游客中心,走访了解古镇景区在常态化疫情防控、环境消杀、食品卫生、消防安全、复商复市等方面的工作情况。她指出,从6月1日开始,上海进入全面恢复正常生产生活秩序,要积极贯彻落实《青浦区加快经济恢复和重振行动方案》以及为促进旅游业恢复发展而出台的"关于促进上海旅游行业恢复和高质量发展的若干措施",严而有序动态调整和逐步恢复开放朱家角古镇景区。

■代表风采

程士亮:从社区到方舱 一路逆行诠释责任担当

□杨浦人大供稿

疫情发生以来,杨浦区人大代表, 上海畅铭保安服务集团有限公司党支部 书记、董事长程士亮牢记使命担当,率 领公司党员、退役军人、志愿者快速响 应号召,全力投入战"疫"一线。

面对复杂严峻的疫情形势,程士亮代表带领全体干部职工迅速集结成一支抗疫守护队,对服务区域内的商场、写字楼、学校、街道、机关单位、隔离酒店、各大市场等人员密集场所实施严格的防疫管理。程士亮代表亲自指挥,带领保安人员,加强对重点区域内的人员限流、扫码测温、核酸结果检查,切实守好疫情防线,筑牢安全基石。他们放弃与家人团聚,昼夜坚守岗位。

得知自己联系的控江街道在招募疫情防控志愿者后,程士亮代表迅速行

动,带领公司党员先锋积极响应,踊跃报名,全力参与控江路街道社区居民的核酸检测秩序维护、社区封闭管理等工作。他们顶风冒雨站在防控卡口帮助严格筛查,一站就是几个小时……忙碌的"大白"成为社区"最美"的风景。

4月施行封控管理后,居民群众生活保障需求牵动人心。程士亮代表加派人手,补充集团在杨浦各小区的安保人员,协助居委会做好搬运物资等工作,有效缓解社区物资保障"最后一公里"难题。他还克服困难,在运力、车辆极为紧缺的情况下,对接上海市济宁商会,承担起杨浦区内会员的物资配送任务。

在程士亮代表的带领下,公司累计参与抗疫人员 6 万余人次,为居民运送物资 12 万余次,消毒消杀 8000 余处,捐助抗疫物资价值 16 万余元。

随着疫情形势不断变化,程士亮代

表主动承接隔离酒店防疫任务,亲自带领保安队伍进驻一线隔离酒店配合开展疫情防控工作。深夜,当隔离人员已经进入梦乡,程士亮代表和工作人员们依旧在忙碌着。他们严格遵守各项防疫制度,合理安排隔离人员食宿和生活需求,实时关怀着隔离人员的精神状态。

5 月初,集团接到有关部门通知,需要畅铭保安抗疫突击队支援方舱,程士亮代表身先士卒,并发动各级骨干积极响应。危难之际显担当,畅铭保安突击队在他的带领下用最短时间集结完毕,整装出发。他组织突击队员们接受医疗队的专业培训,并详细制定工作方案,做好协调分工。大家迅速认领各项任务,搬运组装物资,分发生活用品,检查方舱内设备、引导患者入舱、登记……突击队员们各司其职、忙而有序地保障着舱内的正常运转。

社址:上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机: 34160933 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50 元 上报印刷